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	善於管教（四之三）

編輯室整理 

	

	　　善於管教系列，第一次是總說，一方面也做動機的策勵，第二次則談到父母的角色。前面花較多的時間破除一些不太正確的觀念，的確是談「勇於管教」，可是漸漸大家有了一些認識以後，我建議主題改為「善於管教」比較恰當！「勇於管教」是對於自己的天職要勇於承擔，究竟的應該是善於管教。前面的介紹偏於「破」的部分，要破除一些不太正確的觀念，這次則重在「建立」正確的觀念和做法。 

　　如何才能做個稱職的父母？每個人都希望自己的孩子將來有成功的人生，除了本身的條件之外，也需要外在環境的幫助。外在環境來自於兩個力量，我們常用的譬喻，一個是光，一個是熱。「光」是智慧，能照亮孩子的心靈，使他內心不迷惘，能指引他往正確的人生方向；「熱」就是慈悲，能溫暖孩子心靈，滿足他被愛的需要，也學會如何去愛別人。給別人「愛」，對方會感覺到溫暖、幸福、安全，所以做父母要善於瞭解自己的孩子，尊重、了解他的根性、因緣；善於關懷孩子，才是盡到做父母的責任。關懷的時候，要懂得如何去啟發他「善」的潛能，優異的潛能。孩子的根性不同，不能用同一套模式，要用心觀察孩子。比方說，孩子數理的能力較弱，若還是硬逼他往數理方面發展，那孩子會很痛苦，父母親也會痛苦。懂得如何去啟發、尊重，如何去教導，協助他成長，這是父母須具備的特質。今天提出幾項現代父母親需要培養的特質，供各位參考。 

　　第一、耐心，不論孩子性別、個性、天賦、體能如何，都需要耐心的去關注他。我認為，有耐心才可以發現孩子的成長情況與需要，如果耐心不夠，就無法有效的鼓舞他，並啟動他正確的學習動機。如果有耐心的話，就不會因為一時的憤怒，而傷害了孩子的自尊與信心。所以要學會耐心教導孩子，才能有助於孩子培養一種平心靜氣的習性。 

　　父母親若沒有耐心，就會帶出沒有耐心的小孩，因為你沒有耐心，所塑造出來的家庭文化就是家人都非常毛躁，孩子都會被「鍛鍊」成毛躁，除非他的根性特別不一樣。平心靜氣不單單是一種美德，也能夠幫助孩子將來在生命中面對各種挑戰時能穩紮穩打，也就是我們常說「滴水穿石」的個性，毛躁的人就不具備這個特質。 

　　講「耐心」也許還很抽象，再舉些實例。在家中沒有耐心，大概是什麼樣子呢？孩子和我們講話，我們沒等他說完，就插嘴進去，就是沒有耐心。另外像孩子犯錯了，我們並沒有先騰出時間把真相弄清楚，就開始採取行動，這也是耐心不夠。比方說孩子晚歸，父母開始時是焦急、關心，但是慢慢的就開始煩惱，等孩子回來，很可能就不分青紅皂白的訓斥。我們沒耐心去弄清楚，為什麼孩子做不到？是不是碰到什麼困難？有一次我女兒晚上十一點還沒回來，開始時我是十分擔心 ，慢慢的心裡煩躁起來，然後就開始有很多負面的想法出現，情緒就很不好。當女兒回來的時候，我的理智已經完全被情緒障礙住了，無法靜下心去了解她為什麼這麼晚回來。後來我才知道，那天晚上她等不到公車，小女孩又不敢坐計程車，她也傻傻的一直等公車。本來她應該打個電話，但附近也沒有公用電話，手機又沒電，她也不敢走開去打電話，怕一離開公車就來了，又沒搭上。她有這些困難，我們應該關心她，但是心裡只想到你怎麼可以這麼晚回來呢？這代表我們做父母親的耐心有待提升。孩子做錯是要責備她，可是你要耐心了解到底怎麼一回事。 

　　有時候小孩子成績不好，不只是孩子的問題，父母、老師都有責任，可能是同學不太愛唸書，所以他受到影響，也可能是唸書的方法不對等等原因，但是我們卻沒有耐心去了解，一味的責備，有時反而扭曲孩子唸書的目的。有些父母責備孩子：「該補習的都補習了，你考的是什麼成績，讓我在親戚朋友當中都抬不起頭來。」孩子就誤以為唸書是為了父母的面子，而不是為未來生命成長打基礎。但是我們常常在情緒爆發時，給予孩子錯誤的價值引導。所以，耐心的學習是很重要的，不要隨便打斷孩子的話，或責怪孩子。犯錯已經犯了，你要以智慧去觀察瞭解，如何去改善？希望孩子改善，要長時間一再的教導。與孩子相處，也是在學習增長我們的能耐。只要父母懂得反省、善巧啟發，與孩子互動時能耐心觀察對待每個孩子不同的根器和因緣，孩子一定會做得很好。 

　　舉個例子，有天孩子放學回家，媽媽正好在煮菜，他告訴媽媽今天在學校看到了豆子長成綠油油的豆苗，只要幾分鐘而已。媽媽就回他：「少說瞎話，哪有幾分鐘豆子就長成豆苗的，你什麼時候學會撒謊？」，小孩子說：「那是學校的電影裡看到的。」媽媽又說：「傻瓜！電影是假的，是攝影師拍下來的。」這時孩子是一頭霧水，他得到兩個結論：第一，電影是假的。第二，他自己很笨。大人都知道，電影是經過好幾星期長時間分很多次拍攝，然後用壓縮的剪輯技巧，這叫做「縮時技巧」，剪輯成一部片子。應該告訴孩子，這是經過長時間的拍攝和「縮時技巧」的剪輯而形成的。事實上，豆子長成豆苗是需要長時間的照顧，也可以機會教育孩子電影拍攝的「縮時技巧」。但我們常忘記站在孩子的立場，協助他學習、成長，任何一個情境，都是個活教材，如果沒有耐心去關照，就會犯這種錯誤。如果耐心的聆聽孩子的話，就會發現孩子的好奇心，有時就美得像晶瑩剔透的寶石一樣！因為孩子所受到的污染比較少。可惜，現在環境污染較從前嚴重，孩子的叛逆期也提早了。 

　　到底如何教導叛逆期的小孩？內心的基本功夫要先鍛練，要和叛逆期的孩子相處，唯有耐心才有可能。小孩都會經過這樣的一個階段，差別只是時間長短、遲早而已。耐心的觀察、傾聽，不隨便打斷孩子的話，真心的和孩子互動不是談理論，「耐心」可以讓父母學習到新的領域，有機會協助孩子打開求知的大門；「急躁」卻常常帶來誤導，比方孩子從外面玩得滿身污泥回來，家長常是怒目相對，責罵得驚天動地，其實說不一定孩子是在外面玩個有趣的團隊遊戲，本來想回來和你分享，結果一進門就被修理得體無完膚，親子之間的關係在不經意中慢慢的疏離，慢慢的惡化。疏離和惡化不是一天造成的，孩子與你之間怎麼會弄到反目成仇的地步？一定是在不經意當中，慢慢累積形成的，這是我們要了解的。 

　　記住一點，我們一定要讓孩子在歡笑當中學習成長，如果學習成長對他而言是可怕痛苦的經驗，他是不會去學習的，你要塑造一個充滿生機，能引導他慢慢成長的環境，充滿喜悅和歡笑，生活教育本來就應該是活潑而不呆板的，隨手拈來都是教材，關鍵在你是否有耐心。當然父母親不是聖人，在工作忙碌、生活緊張的情況下，當孩子不聽話時，發脾氣是免不了的，這並不是要大家不能發脾氣，而是要懂得節制，發脾氣正如打雷，要很快的就雨過天晴，若是懂得正確的親子互動，偶爾下場大雨，對孩子像是甘露，孩子依然可以在下雨之後，徜徉在和煦的陽光和溫暖的春風當中。也就是說你發脾氣之後，也要懂得如何善後處理，這是很重要的。 

　　有節制的發脾氣是有好處的，它能讓孩子品味到道德權威的訊息。他做錯之後，不是縱容他，而是表達你的不贊同、不認同、不滿的態度，這對他是一種教導，一種是非的引導。如果孩子錯了，又沒有人告訴他，也沒有語言和行為，給他一點點強制和責任的話，他會養成只享樂而不盡責的懦弱，沒辦法承受打擊。所以我們一定要不斷的訓練孩子，不斷向上、向善發展，對自己的行為要負責任，對生命要負責任。 

　　當然自己先要有德行，孩子對你才有信心，父母親可以生氣，但不可以粗暴不講理，可以生氣去訓斥孩子，但不可以傷害他的自尊與信心，孩子的心智成長，不是三兩天的事，因此要耐心開導，父母的耐心就是孩子成長的力量，父母親若沒有耐心，孩子不容易成長，奉勸各位一句話，不要因為一再叮嚀而孩子仍然犯錯就失望，記得「耐心再教一次」六個字，這樣，才是真的為他好。 

　　當然在教他時，先要細心觀察，問題出在哪裡，去學習正確的方法幫助他改善，不要再犯同樣的錯誤。像有些孩子寫作業常常粗心，寫錯字看錯題目，父母親就罵他：「你怎麼這樣粗心，給我細心一點！」這種好似戰場上的心戰喊話是沒有用的，或是說：「再不細心，待會去罰站！」這些都是很不好的教學方式，你要觀察他的學習過程，找到原因之後，和孩子共同面對問題。 

　　如果父母很有耐心，這種身教也可以幫助孩子養成耐心的特質，這是很好的習慣，很多人這一生的失敗，是因為沒有耐心，粗心大意，推卸責任，所以我們要耐心的仔細觀察孩子，優點給他鼓勵，缺點給他教導，有效的引導他，但是各位也不要走偏了，變成偵探，成天在觀察、揭露孩子的隱私，而是我們自己本身先去開展一種心理的空間，有耐心就是給人心理的空間，這是可以學習、可以成長的。 

　　第二、現代父母要培養的特質是安全感。父母親若缺乏安全感，會影響到孩子的心理健康適應的能力，和學習的態度。父母缺乏安全感是什麼樣的狀態呢？很擔心孩子出狀況，所以限制孩子的活動，使得孩子與現實生活脫節。事實上孩子很多的學習是必須在現實生活中去體驗的，如果不給他這個機會，孩子只好在家看科幻小說、看電視、聽音樂、上網，需要錢時向父母親伸手要零用錢，而沒有機會學習負責任。有些父母缺乏安全感，不讓孩子接觸可能會引發孩子產生自卑感的情境，比方說，不讓孩子參加比賽，害怕他輸了會影響到他的自信心，害怕孩子去和別人競爭。我記得小時候，我的祖母一直和我的父親講，我的五個兄弟都不准去學游泳，因為太危險了，所以我學生時代都不會游泳，直到最近才開始學游泳，年紀大了才學是很辛苦的。的確，去游泳要小心，但我們應該要教他如何去小心注意，而不是避免讓他去接觸。現在很多父母都不讓孩子接觸外界，就像溫室中的花朵，野花在大自然中，長得更芬芳，更有朝氣；溫室中的花朵看起來很病態，好像缺少了許多東西，所以若是缺少了刺激他奮鬥向上的機會，他就會只憑個人的好惡，而不是按著社會的規範去行事，缺乏克服困難的毅力，可能連最起碼的責任感都沒有了。 

　　很多父母害怕孩子做家事，切菜怕切到手指，煮飯怕觸電，所以他們不太鼓勵孩子做家事。我覺得在孩子國小一、二年級，七、八歲時就應該學習做家事，福智教育園區辦體驗營，有些老師們很熱心，他發現有些孩子不會洗澡，老師就想去幫他們洗，我就告訴這些老師「萬萬不可」！洗不乾淨沒有關係，影響不大，反而是心靈不乾淨影響才大，反正學生慢慢學，總有一天他會的。學習這些一定要讓他自己每天練習，剛開始也許真的沒洗乾淨，毛巾也擰不乾，但沒有關係，這些不是很重要的，總有一天他會做好的。我的用意就是要讓他學習，名為「體驗營」就是要讓他體驗，你可以在旁邊指導他，水的溫度如何調到適當。要一步步訓練，先讓他當觀察員，看你怎麼做，示範做給他看，然後讓他當助手，多練習幾次，再放手讓他自己做，讓他慢慢的由淺入深，逐步進入狀況，從最簡單的家事做起，再進入到複雜的部分。 

　　我聽說現在有些孩子不會繫鞋帶，大多是菲傭在做的，這是很可怕的事，千萬不要把孩子養成這樣。還有些父母每天一定開車送孩子到學校門口，不捨得讓他多走幾步路，這是多麼沒有安全感啊！把孩子照顧得太週到了，終究孩子要學會坐公車，再長大些要會坐捷運。一定要讓他練習，保護得太好反而傷害了孩子，要放心讓他去做，當然這需要時間，如果上市場帶著孩子一起去，這就是一種機會教育，去樓下買醬油，若怕他打破，那就再買一瓶，打破了沒關係，他也學到了，這很值得，「學費」並不高啊！我們不只是要他學購物，真正要學的是培養他的獨立性，責任感，勇於面對現實的能力，要學的重心在這裡，要讓他有機會面對現實環境的能力，如果不讓他去面對，那他以後怎麼辦？ 

　　父母親沒有安全感的時候，也會影響到孩子的情緒，比方說發生地震的時候，臉色鐵青不知所措，孩子也被你嚇到了，父母親如果常常缺乏安全感的處理日常生活，孩子也會變得較神經質、較怯懦！ 

　　第三、我覺得稱職的父母必須學習的是和諧。和諧，不只是父母按時上下班，平常督促孩子作功課，假日時全家到外面散心……等等，我們還要去看這「和諧」背後真正的意趣。和諧的意思並不是完美無缺，而是建立在「愛」的基礎上。有時候人常常會為了完美無缺的形象，而失去了純真的愛，純真的愛是指家中成員能彼此互愛，由於彼此互愛，所以能夠相互影響，相互感動，孩子也在其中學習，進而引發他心靈深處「愛」的情操。 

　　有一點要注意，父母不要以強制的手段牽著孩子的鼻子走，而是要去了解孩子的根性，不要用自己的框框套在孩子身上，要他去完成自己這一生所未完成的野心。我有位朋友的兒子，他的同學都唸到大四了，他還在唸大一，因為一直重考，而且只有台大、陽明的才可以，因為這位爸爸是位藥劑師，他一生想當醫生而未成功的理想，就一定要在孩子的身上落實，所以這孩子活得很辛苦。所以愛本身是要去協助一個人活出自己，成為他真正的自己，去實現他生命更高更圓滿的境界，這就是「愛」的特點，而不是去併吞一個人，佔有一個人。剛才所舉的例子，父親就是「併吞」孩子，那是不對的。 

　　我們平常要多去觀察、了解、鼓勵孩子，讓家中成員互相關懷，互相尊重、互相諒解，要在家庭中培養互愛的氣氛，形成一個很好的團隊，因為孩子需要在這種環境中學習如何愛人，如何盡到自己該盡的責任。我看到很多家庭年輕的父母白天上班，本來就缺乏溝通，一大早孩子叫不太醒，就搞得氣氛很緊張。有時晚上很晚才回來，回到家中還為了某些家事鬧意見，父母親常常爭吵，這會帶給孩子很不好的影響。如果真心為了孩子好，最好要節制一點，因為這種不好的示範也會變成「身教」。 

　　家中成員不多，但是常常爭吵不和諧，孩子幼小的心靈可能會對人性產生質疑，更進一步對婚姻產生恐懼。很多人單身不結婚，是因為從他父母親的婚姻中得到不好的印象，而對婚姻絕望，有很深的心結在，所以他看到有人要結婚時，他會不安而替別人擔心。其實結婚與否，是個人生命的選擇，重要的是，單身時也要把「人」做好；若結婚後就有責任，要把家庭經營好；如果有小孩的話，更要進一步把孩子帶好。 

　　一個和諧的家庭需要努力去經營，「溝通」很重要。要經營和諧的氣氛，第一，懂得聆聽，當孩子碰到挫折的時候，懂得安慰孩子。第二，感受性要好，有些人對別人的感受性很差，不太能體諒、了解別人；有時一句話出去，對方聽起來不太好受，可是他自己沒感覺。第三，不要輕易去批評，責備別人。第四，不要強迫別人接受你的意見，你的意見也許很好，但是你強迫他接受就不好。 

　　最後，不論別人談話是否中聽，你都要練習保持一種興趣。有時候，孩子的談話，你可能覺得沒興趣，為了要和孩子互動，要培養出這種興趣來。活在這世界中，你要和很多人、事接觸，不要變成了個性孤僻。如果你對孩子一點也不關心，對孩子的談話毫無興趣，那你這種個性就不太適合有孩子，你只能活在自己的世界中。 

　　以前我常常有機會和大廈管理員聊天，他們很多是退伍榮民，他們常有些抱怨，對生命的不滿，但是在與他們互動當中，你可以體會到許多在書本中所不易學習的生命內涵，有很多是用他的生命去刻畫的經驗，用很多代價才能得到的一些體驗。我有很多的生命成長是從他們那裡得到的，因此他們的內心世界我就比較了解；他們的某些行為，我也比較能夠包容。有時候，我們不能包容一個人，是因為對他的處境不了解的緣故。如果我們不能包容孩子的行為，是因為我們對孩子在成長過程中的困難與掙扎沒有感同身受，我們一直用自己的生命經驗去判斷。 

　　現代的孩子物質豐富，心靈環境卻很貧乏，這是我們以前沒有過的經驗。我們怎麼可能再用自己過去那種狹隘、不圓滿的經驗去要求、去與他們互動呢？所以瞭解常常是關懷中非常重要的手段，如果你對別人不瞭解，說要去關懷他，是不可能的。
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