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感覺自在，孩子不再哇哇叫
齊探討鬧情緒因果   孩子自在  家長輕鬆

（吉隆坡16日訊）逾百人出席《感覺自在，孩子不再哇哇叫》親子講座會，齊齊探討孩子愛鬧情緒前因后果，輕鬆應付愛大吵大鬧的孩子。 

此講座會由《中國報》、文軒教育機構及馬華終身學習聯辦，昨晚7時在安邦路馬華大廈三樓視聽室舉行。 

主講人袁智麗老師來自台灣，也是馬來西亞文軒感統訓練中心顧問老師，專長心理諮商、心理測驗、學習障礙評估、生涯規劃、感覺統合訓練及聽覺統合訓練等。 

當晚講座內容包括情緒障礙如何影響孩子學習；感覺統合原理；感覺統合運動訓練，如何改善孩子情緒障礙；及如何幫助受情緒困擾孩子等。 

講座會開始前，2位來自台灣的感覺運動訓練師，以本身曾處理小孩個案，為大家簡單介紹感覺運動對面臨情緒障礙兒童的幫助，給予大家基礎概念。 

袁智麗老師指出，根據台灣台北市教育大學特教中心求助個案比例，好動分心39%，學習障礙34.78%，情緒障礙26%，情緒障礙比例雖較少但麻煩大且難處理。 

她說，個人情緒起伏差距大，讓旁人難以掌握，尋找有效方式紓緩情緒障礙者的不安。她表示，每個人皆有情緒障礙，成人會選擇性掩飾及自我逃避紓緩心中不安，孩童卻會赤裸裸地把情緒表現出來。 

她表示，種種生理違常現象令人遺憾，不是當事人不與他人配合，而是由於他觸覺太敏感，神經抑制困難，又不知所措，只好強烈地自我防禦，拒絕外在刺激。 

情緒障礙者自我封閉    袁智麗：旁人難親近 

馬來西亞文軒感統訓練中心顧問袁智麗說，情緒障礙者即使沒遭碰觸，也會非常敏感，別人難以親近他們。 

她說，部分人會借故避免觸覺碰觸，以減低不舒服感及避免不自主產生的防禦性反應，卻常使自己和別人狼狽且難堪，這是情緒障礙者與他人初階段接觸時最常見 。 

她說，情緒障礙者不愛與人接觸，喜歡封閉自我，久而久之變成自閉。 

她指出，大家不應與情緒障礙者對抗，而應接受其人格特質，以平等、接納態度來應對。 

她也解釋說，4至8歲是學習黃金時期，6歲是小孩學習關鍵期，此年齡小孩“腦突出”最旺盛，是成人3倍，一切頭腦機能也已發育成熟，才算真正開始學習。 

她說，雖說學習要趁早，但家長別太強迫孩子，為孩子安排太多學習以致分身乏術，而應給予孩子大量遊戲、運動，適量學習，讓孩子透過遊戲玩出健康及聰明。 
“統合感覺（聽覺、視覺和觸覺）是一切學習的基礎。” 

她續稱，每個孩子天資不同，家長不能操之過急，必須給予孩子健康生活、規律作息、大量遊戲／運動、適量學習。 

公眾問答環節

問：請問什麼類型遊戲，可讓小孩盡量玩，以學習得更好？ 

答：我鼓勵大家讓孩子玩肢體動作較多的室外遊戲 

問：讓孩子接受減低觸覺敏感遊戲，父母該讓他們知道什麼？ 

答：父母可在遊戲後，讓孩子自己冷靜從剛剛遊戲中學到什麼，從中教導孩子不要衝動、學會察言觀色，避免與他人起衝突等。 

問：過度學習對孩子不好，若是孩子自行要求該遵循他們意願嗎？ 

答：父母應考慮孩子時間和本身財力，不要為了炫耀讓孩子學習各種技能，如跳舞、鋼琴或畫畫等。 

父母應尋找孩子長處，適度培育孩子，讓孩子發揮所長，注重功課之余，也得兼顧孩子品德。 

讓孩子盡量玩是提升他們互動，讓他們從遊戲中學習。 

問：4歲女兒每次去幼兒班前容易焦慮，常哭鬧及一直問幼兒園安娣會不會接她，下課又很開心，我已幫她將原本的早上9點至下午5點半上課時間，調整至早上9點至中午12點，還是無法減輕她的焦慮。 

答：觀察幼兒班能否為女兒帶來正面學習環境，讓她不再害怕，又或她在幼兒班有挫折感等。 

你女兒已有學習恐懼症，必須問清孩子害怕上課原因，親自瞭解孩子在幼兒班上課情況，上課前盡量給予安撫，減低其焦慮。
問：不足3歲的孩子出現觸覺防禦，如何應對？ 

答：3歲以上下幼兒可透過擁抱或按摩，刺激大腦感受，減低觸覺敏感。 

問：8歲孩子觸覺防禦強，送至特殊學校上課，不同年齡孩子集中學習，無法學習與同齡孩子溝通的社交能力，正規學校擁有良好環境，孩子卻跟不上學進度，該送孩子去哪？ 

答：8歲尚處是學習黃金階段，父母需考慮孩子是否已準備好上學校，特殊或正規學校有沒有活動可滿足孩子學習需求。特殊學校的孩子要轉至正規學校，需考慮他是否有能力跟上正規學校的學習進度和環境。

觸覺牽引神經系統   過敏引發情緒障礙 

馬來西亞文軒感統訓練中心顧問袁智麗說，情緒來自觸覺（膚覺），當觸覺過於敏感就會引發情緒障礙。她說，觸覺牽引著遍佈全身神經系統，含蓋範圍非常廣泛，不似聆聽覺或視覺皆有特定範圍局限，也深受身體能力影響。 

“觸覺是實在感覺，即時為感受者帶來某種訊息。” 

她指出，一般人都擁有觸覺敏感，視各人反應不一，情緒障礙者觸覺感受和表現皆與他人相反。 

她解釋說，觸覺敏感或觸覺防禦，分為2種即辨別性觸覺太少及防禦性觸覺太氾濫。 

“辨別性觸覺就是日常生活學習方法，如家門鎖匙，大家只需稍微觸摸門匙就可辨別；防禦性觸覺是對某種觸覺過度反應，以致神經壓抑不了，形成消極表現。” 

她指出，過度觸覺反應會影響小孩腦神經系統壓仰、調整觸覺活動機能出現缺陷，需不斷地動來減緩不舒服，無法專注學習，最終造成學習障礙。 

她說，擁有情緒障礙小孩極愛親人的大量觸覺如撫摸或按摩，也愛碰觸親人卻無法把觸覺刺激調整至適當程度，以讓神經系統保持平衡，而表現笨拙。 
“此種小孩不是不願意與人合作，而是他們神經生理與他人不一樣，無法自律維持和平狀態，喜歡孤僻甚至自閉。” 

她說，情緒障礙者即使沒遭他人碰觸，也會非常敏感，讓人難親近。 

她指出，部分人會借故避免觸覺碰觸，以減低不舒服感及避免不自主產生防禦性反應，卻常使自己和別人狼狽且難堪，這是情緒障礙者與他人初階段接觸時最常見 。 

她說，情緒障礙者不愛與人接觸，大家不應與情緒障礙者對抗，應以平等、接納態度來應對。 

★情緒障礙的表現

1.情緒不穩定
2.脾氣暴躁
3.內向害羞
4.容易生氣
5.怕黑
6.偏食
7.學習障礙（學校恐懼症） 

★情緒障礙主要分為2種情況：

1.觸覺防禦太氾濫      2.辨識性觸覺太小 

★情緒障礙影響學習理由：

1.觸覺過度氾濫，過度敏感以致不能專注（尤其臉和嘴部），導致小孩不愛理髮、洗臉、偏食等 

2.腦神經系統壓抑，調整觸覺活動機能有缺陷，以致對過多感覺訊息感到不舒服，如衣服質地或外界碰觸 

3.需不停的“動”來減少難受，無法專心上課，形成學習障礙 

★透過感覺統合改善對策：通過遊戲刺激皮膚，減緩觸覺敏感：

1.對全身皮膚作重擠重壓
2.用刷子刷全身
3.用大龍球壓全身
4.幼兒可用按摩
5.玩弄細沙，用水沖全身
6.用球打擊全身--躲避球
7.用吸塵器吸皮膚
8.光腳踩踏塑膠草皮
9.小幼兒可大量擁抱，適度擺盪
10.增加親子親密關係 
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