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	教 孩 子 制 定 損 益 表 更 醒 目 管 錢

	　　Elsie最近看《家長版》，講花旗銀行首度出版漫畫書，專門教高小學生如何審慎理財，抗拒名牌，Elsie就覺得幾適合讀小四的細仔閱讀，所以已在網上下載，讓他學學理財概念。不過，Elsie認為，中學生更需要學習的是理財，事關他們零用錢增加之餘，欲望也層出不窮，好似Elsie大女，今年升上中一後，便經常要求增加零用錢，受朋輩的影響下，大女對物質的要求亦多了，幸好Elsie及早發現，以一句「別人的衣靚過你，並不等於叻過你」來開解，女兒的心結才能解開。

　　至於如何教中學生理財，Elsie就請教過香港會計師公會社會義務工作委員會主席趙麗娟(Susanna)，Susanna說她很認同父母應負起教導子女理財的責任，所以該會將首次舉辦針對中小學生和家長的理財教育計畫，名為「窮小子、富小子——青少年理財之道」，而其中一個活動「青少年理財巡迴訪校活動」更是專為中學生而設。

　　除了巡迴訪校外，Susanna表示，該會亦制定了「家長教導青少年理財小錦囊」。講回如何教中學生理財，Susanna就建議，家長與其常常跟子女為了買不買某種東西討價還價，不如索性給予子女適量的零用錢，讓他們足夠應付日常開支之餘，還有餘錢可以儲蓄，以後他們想買甚麼，便得自己儲蓄或調配零用。

　　「這個只是大原則﹗」Susanna說，家長還要有方法引導子女恰當用錢，例如教子女學做會計學上的損益表。「方法很簡單，子女只須於月初，先列出自己的消費願望及其預計金額，再列出自己每月的收入，然後將每月收入減預計的消費總額，看看有盈餘還是虧損。」

　　若果子女想購買的東西太多，經常出現虧損，Susanna就提醒家長，謹記不能額外給錢，但應引導子女思考﹕「哪些是必須購買的﹖哪些可以下月才買﹖哪些需要儲錢購買，或者甚至不買﹖」藉此訓練子女的分析能力，和自我控制消費的能力，管好自己的財政。

　　不過，Susanna話做好收支平衡，養成儲蓄習慣，只是理財的基礎，好似該會在五、六月曾訪問四百位十五至十八歲的青年人，七成人說每月均儲蓄接近四分之一的收入，但當中近半卻沒有特定儲蓄目的，便只算做了部分理財工夫。

　　Susanna解釋，真正的理財，是講求開支、儲蓄和投資的平衡，並且透過儲蓄和不同的投資工具積累財富，完成人生不同的目標，例如為了五年後到海外進修而訂定理財計畫，所以理財得宜，不但能避免負債纍纍，還能幫助青少年計畫未來，達成夢想。她說，正是由於理財如此重要，該會於是希望發揮會員的專長，幫助青少年及早認識。

　　為了向青少年推廣理財概念，Susanna說該會已招募近百位會員，義務擔當會計師大使，在十一月開始的「青少年理財巡迴訪校活動」中，走進中學教學生理財之道，現已有十多所中學參加。另外，針對高小學生，該會亦計畫邀請童書作家撰寫新書，透過有趣的故事講解理財概念。

　　至於初小學生，該會也照顧到，將於十二月四日下午在中環遮打道行人專用區舉行一個「開心寶富遊戲街」，歡迎家長帶同小朋友參加。聽Susanna講，當日智樂兒童遊戲協會亦已特別就理財主題，設計了五十多個遊戲，而該會正籌募一百萬元經費，以資助「遊戲街」的開支，而扣除開支後的收益則會撥捐智樂兒童遊樂協會和香港會計師公會慈善基金。

　　Susanna又告訴Elsie，當日會場將模擬真實街道，設有商店、銀行、工作地點，如小朋友想於商店購買禮物，便必須完成不同的「工作」，例如炒粟子、砌積木，以賺取遊戲街的錢磚作購物。Susanna說﹕「我們希望讓小朋友明白，要有工作才有回報，要賺錢才能消費。」Elsie就覺得這活動既有趣，又富教育意義，有興趣的家長不妨記下日子，屆時帶小朋友參加這個免費的理財教育活動。
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