親職教育                                                 P96209第十六週
	孩子在學校被排擠，怎麼辦？


	◎人本教育基金會

您好：

    我的女兒今年就讀國中三年級，最近她告訴我一個令她困擾很久的事情。女兒跟我說，她被班上同學排擠了一年多，原因是，國一的時候，她跟班上一位功課很好的女同學吵架，在那次吵架過後，這位女同學便開始聯合班上其他同學排擠她，到後來，班上有一群同學不理她；而且，如果課堂有分組活動時，沒有人願意和她同組，所以她都只能孤伶伶的一個人。現在，在班上只剩下一位同學是她的朋友，而這唯一的朋友同樣也會被人排擠，甚至走路時會有同學想故意伸出腳來絆倒他，女兒覺得這位同學好可憐，被她給連累了，讓她很難過。

女兒說，到學校覺得自己就好像隱形人一樣，好痛苦，她再也忍不住了，於是決定要告訴我。聽到女兒被排擠，令我好驚訝，因為平常在家裡完全看不出來她有任何異狀，我好心疼，想要幫助女兒，卻又害怕去找老師談，萬一老師處理不好會產生反效果；有人告訴我，要從這位想排擠她的女同學著手，先和她談，甚至是去找她的父母談；也有人建議我讓女兒轉學，因為，這樣的問題不是兩三天就解決得了的，弄不好，會影響孩子的情緒和課業（尤其現在又是即將面臨升學的國三），不如讓她轉學，趕快解脫。

我實在不知道該怎麼做，對女兒來說才是最好的作法，可以請您們給我一些建議嗎？

吳媽媽  敬上

吳媽媽您好：

    在大人眼中，我們總認為孩子的世界很單純，但是「單純」並不意味著孩子的世界是天堂，或許就因為她們還不夠複雜與成熟，相較於大人，孩子們間的相處往往是很「直接」的，喜歡就喜歡，討厭就討厭，一點都不隱晦，而孩子們其實也是在這樣的互動中，摸索著發展自我及人際關係。如果有機會問一下身邊的大人，我們會發現欺負與被欺負，其實都曾在我們每個人的成長過程中留下或淺或深的痕跡。 
這樣說，不是要安慰您說：這事不重要。相反的，想跟您說的是：這是一件很重要的事，需要我們格外的、細心的陪在身邊，提供孩子支持與教育，讓這個歷程成為孩子成長的動力而不是退縮的來源。

這是一件需要細緻處理的事，所以我們需要先穩住自己，只有當我們覺得自己「可以」處理這件事的時候，我們才有辦法真正幫上孩子的忙，否則，我們的焦慮、混亂、憤怒與脆弱反而可能會傷害或加重了孩子的負擔。 
所以請先放鬆心情，讓我們先如實的看清楚孩子的能力，這點對孩子跟我們都是很重要的：這一年多來，她面臨著被孤立的處境，卻也能照常上學，盡力撐住自己，雖然很令人心疼，但顯見她也是有相當承受能力的。對於她的努力與能耐，我們需要肯定並真誠地告訴她，或許孩子會認為「那也沒用啊！對方還不是一樣欺負我。」或「才不是，我只是一個沒能力的人而已」…。我們需要跟孩子說清楚，很多事，是不能光以表面的狀況論英雄的，在這麼多人的集體欺負下，她能穩住自己，真的就是一件很勇敢、很難得的事。如實看清這點，一來是幫助孩子看到自己有的能力與努力，再來也是提醒我們自己，不要因為太心急而忘記孩子是有能力的。當孩子向我們求助時，我們絕對不能忽視或回絕她，但也不宜馬上擋到孩子面前，將事情全攬到自己身上，否則，不管我們處理得好不好，很可能孩子都會有被忽略的感覺，甚至覺得自己很無能，只能靠大人出面。 
而覺得自己無能並對人失去信心，正是被欺負的孩子受傷最重的地方，我們千萬不要因急切而二度傷害了她。今天孩子願意跟我們求助，有她對我們的期待與信任，也有她想正式面對問題的勇氣及決心，所以，我們絕對不能把孩子「置身事外」，以家長的身分，我們最需要做的是傾聽、支持，並陪孩子一起想辦法。當然，若欺負事件比較嚴重，我們會需要跟學校聯絡，請學校協助處理，但包括這些，我們都還是應該跟孩子討論，並傾聽她的想法，若她有擔心，我們就應該陪她想清楚。切莫忘了，整件事的處理重心跟主體應該是這個孩子。我們的處理，一來是幫孩子終止欺負問題，一來也是幫助孩子在過程中逐步重拾對自己跟對別人的信心。 
概約而言，我們建議您這樣處理：

1.這件事的主體是孩子，請務必了解她的感受與想法，並讓她知道您支持她。

a.肯定孩子願意跟我們求助---請不要責怪孩子拖了這麼久才說，求助是需要勇氣的。


b.傾聽孩子對於被排斥的感受---委屈、憤怒、自我認知、無措、對人的恐懼…，請盡量

接納孩子的感受，不要在此時插話、批評或指導。


c.告訴孩子我們對她的心疼與對她所做努力的感受，肯定並支持孩子，在這種劣勢下，

她所曾做過的努力都是有價的。 
2.欺負事件是可以處理的，雖然很倒楣，但也未必不是人生的一個重要經歷，請陪孩子一起面對它，讓她從處理的過程中確信自己是有能耐面對困境的，請不要將孩子置身事外。 
3.我們需要正視並處理欺負者，但要求學校或老師處罰她們，或要孩子以暴抑暴反擊回去，是沒有助益的，甚至可能引起更多的惡性對待。


a.我們可以協助孩子想清楚對方到底是個怎樣的人？有什麼困難？為什麼她會這樣欺負？


b.跟孩子討論並模擬她可以怎麼面對這群人、這件事，重點在如何不被對方引起怒氣、

恐懼…，所以想清楚對方是個怎樣的人，對於孩子的心理上是重要的；而事先針對各

種可能的欺負狀況模擬，也可以讓孩子心中較有安全感。這裡的重點是，孩子可以如

何「面對」，至於如何讓欺負事件終止，大概是我們得要一起處理，而不是能交給孩子

自己去處理的。


c.跟孩子討論要不要跟老師或學校說這件事？如何說？會不會擔心？期待老師或學校如

何處理？若孩子堅持不肯跟老師或學校說，可以多聽聽她的理由，若真覺得跟老師或

學校說，事情會更複雜，孩子覺得更無法承受，那就先別急，跟孩子商量一下還可以

怎麼辦。


d.若想找對方家長或孩子談，最好還是透過學校的協助，否則雙方都心急或防衛的狀況

下，事情可能會更複雜。 
4.跟孩子建立新關係：讓這次事件成為一個我們可以跟孩子更靠近的起點，讓我們更習慣去傾聽孩子，並養成一種「陪」孩子，而不是「幫」孩子想辦法的習慣，讓孩子可以更放心大膽的跟我們分享她的煩惱、焦慮與不安，讓我們有機會可以更深刻地參與孩子的成長。
    任何的不順與倒楣，若我們能迎向它，發展面對及處理的能力，它都可以是一個更成長的機會，祝福您跟孩子可以順利迎向眼前的挑戰。在處理的過程中，若還有任何困難或疑惑，都歡迎您再來函或來電人本教育基金會，我們很願意陪您一起想辦法。 
    祝福您！

人本教育基金會  敬上
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