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	童年經驗將形塑人格基礎
十七歲的芸芸﹙化名﹚是位求好心切的女孩，不論別人怎麼讚許他的表現，其自我評價永遠是：不夠完美。他的生活也因有著過多的自責，而顯得極不快樂。

在諮商過程中，芸芸總是認真與確實地自我表白：「不知為何，從有記憶以來，只要是與『考試』、『比賽』相關之主題，便自覺能力不足，力不從心，甚至悲觀地認定，自己這輩子注定會是個失敗者；這樣的想法常令人非常地沮喪。」回溯芸芸的成長史，陪伴她拾取過去生活的點滴，似乎可以找到她生命中不快樂情緒的源頭。

「我母親是位能力很強的女性，一生的表現均很傑出，沒什麼事情可以難得倒她，別人都不斷稱讚她是個好媳婦、好妻子與好媽媽。她的人生似乎是『成功者』的典範，因此，她將自己順遂的人生經驗轉植，期望我能同她一般地『完美』，事實上，我也努力地想迎合她的期望，然而，我卻總是落入媽媽所說的：『老是差一點點！』記得剛上學時，每次拿考卷回家，心裡壓力都好大，怕媽媽又開始指正我的疏忽，要我為錯失的分數反省與認錯；小學六年生活下來，我愈走愈相信自己是個失敗者，再怎麼努力都不可能讓媽媽滿意。」芸芸傷心地說著。

生命中最初始的經驗，對個體的影響往往是深刻與深遠的，一個人的童年生活，常影響他未來看待世界的角度與色彩，因此，倘若孩子在成長過程中，經驗了父母較多的接納與鼓勵，相信日後他將會比較能學習從正面思考，來看待人生中的不完美；相對地，父母若終日對子女的期望與現實相差太遠，導致孩子不易達成反易失敗，無形中，累積的「失敗」則會在孩子的自我概念上，烙下難以磨滅的痕跡。
在台灣，國、高中學校輔導室，經常得協助人際關係欠佳的學生，面對有關社會適應之問題。一般而言，大部分的青少年之所以出現人格適應不良的情形，在排除嚴重創傷與分泌腺、生理變化等因素後，多數都可追溯至其兒童期階段的發展，因為人們學習最基本的社交態度與行為模式，均是在兒童階段建立，如：模仿、競爭與合作等。另外，童年時父母的期望，也深深影響著年幼孩子自我概念的發展。

換言之，一個孩子在青少年階段，能否成功地學習新的成人角色，抑或行為退化而產生適應障礙，與其兒童階段的人格基礎有著莫大的關聯。

對十二至十八歲的青少年而言，在學校裡，學業成續的表現與社交關係的經營同樣重要，任何一方面的挫敗，都易導致其在校之適應不良情況產生。

追求完美的折翼天便
從小名列前茅的婷婷﹙化名﹚，進入青春期後，卻變得鬱鬱寡歡，在校常悶不吭聲，獨來獨往，同學雖羨慕她課業的表現，卻對她「敬而遠之」，因她的沈默讓人覺得驕傲高不可攀。不過，大多數人均相信她「應該」很滿意自己的表現，沒什麼煩惱才是。孰料，在一次月考成績發下來後沒多久，婷婷竟因成績落入了第三名，出人意表地以自殺來結束她年輕的生命，留下錯愕的父母與震驚的師長，不知該如何來面對這個殘酷的事實。

類似芸芸與婷婷的孩子，多半沒有所謂的青少年偏差行為，卻有著許多不為人知的苦楚。一般而言，他們從兒童階段起，早已累積了過多的不愉快情緒，而不快樂的原因，尤以個人因素最為常見；例如：自我要求過高，建構非理性之期望，當目標無法達成時，便自責努力不夠，甚至產生自我排斥的情形。他們經常表示：「我不喜歡自己，覺得自己不夠好。」即便周圍有很多師長、朋友誇讚其表現，但他們多半不相信這些美麗的話語。

成長過程中，這些自我要求高的孩子們，只要面臨有關「學習」與「競賽」的情境，極易自認失敗，甚至發展出一種失敗的情緒，每當面對不如預期或者不符合標準時，就會顯得痛苦不堪，久久無法釋懷，而一旦壓力超過其所能負荷的地步，他們甚至可能用自殺的方式來消除心中的不愉快與失敗感受；對他們而言，自殺似乎是面對種種壓力情境的匆促反應，而非慎思熟慮後的選擇。

學習釋放內心的負面能量
日常生活中，缺乏情緒表達能力的孩子，並不代表其適應良好，因自我要求高的孩子，多半敏感但較少表達，他們習慣在大人面前，呈現報喜不報憂的態度，而將生活中的抑鬱、不如意與痛苦，埋藏心底。因此，面對這類青少年，父母得多些耐心，鼓勵孩子試著分享生活中的負面情緒與感受，如此，他們才有機會釋放內在的負面能量。

近年來，許多用心良苦的父母，眼見他們堅持己見且無法放鬆的寶貝兒女，因自我要求過高，往往為念書付出了慘痛的代價，所以他們大多語重心長地表示：「若能早些瞭解教養方式，對孩子日後生活態度的影響，我將放棄完美的要求與期盼。現在，目睹孩子將超過他所能負荷的壓力，加諸在身上的痛苦模樣，實在令我不忍，但要他降低自我期許的標準，已變得非常困難，這讓我非常擔心他的健康。人生倘若可以重新選擇，我寧願孩子可以輕鬆生活。沒有什麼比健康來得更為重要，不是嗎？我實在擔心他太過求好心切的態度，要怎麼面對未來生活中的逆境？」

把握當下，永不嫌遲！我們不妨檢視孩子的童年生活，看看在成長過程中，他們學到用何種眼光看待生活中的挫折與學習？當年犯錯之後，是否得到父母的接納與寬容對待？抑或遭到了嚴厲的指正與處罰？孩子是否能體驗到成為「一個人」的尊嚴與價值？畢竟，童年僅有一回，與其為孩子培養競爭能力，不如引領孩子體會生命的價值，並學習欣賞生活中真實的不完美！不是嗎！？
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