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	讓網路世代的孩子愛上寫作

文／吳若女

	「爸爸陸陸續續回家了，」現在小學生的作文，常常成為網路的笑柄。但是，不僅求學時需要寫報告，工作時也需要寫企劃案，處處都需要寫作，在如何讓孩子發現寫作的重要性，然後愛上寫作？ 
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	許多家長會朗讀童書繪本給小孩聽，也會帶他們去圖書館，享受親子共讀的樂趣，但閱讀只是語文能力的一面。
它的另一面是寫作，卻是許多家長怯步，也是現代小孩明顯不足的地方。
根據美國國家寫作評量學會的調查，只有25%的美國小孩擁有流暢的寫作能力，只有1%的小孩寫作能力極佳。
台灣也有類似的情況出現。
《國語日報》曾發表一項「國語文教育扎根情況大調查」，有8成的老師認為，在實施九年一貫教育後，學生的國語文程度普遍下降。有9成的老師認為，目前學生的寫作能力普遍不佳，需要加強。許多老師反應，原本一週有八堂課的國語文，現在只剩五堂（其他兩堂是英語，一堂鄉土語言），練習寫字與作文的時數減少很多。
《國語日報》副總編輯馮季眉也分析整個大環境的改變，她觀察，新一代的小孩都是在聲光畫面下長大，對寫字普遍有抗拒感，寧可拿滑鼠，也不願意提筆。然而，寫作卻是現代人必備的工具。求學時需要寫報告，工作時需要寫企劃案或e-mail，處處都需要寫，愈早讓小孩發現寫的重要愈好。
今年以《誰能在馬桶上拉小提琴？》一書獲得兒童及青少年圖書金鼎獎的台大生物環境工程系教授張文亮表示，語文基礎不好，做再好的數學或化學研究都是徒然，因為寫不清楚，表達不來，如何告訴別人研究結果。
面對現代小孩不愛寫字、也不習慣寫的狀況，父母能做什麼？美國北卡萊教堂山大學的寫作老師凱爾瑞思建議：「先讓小孩發現寫的樂趣，讓他們知道『寫』與生活息息相關，每個人都需要寫，不是只有文學家才需要。」此外，許多專家也發現，父母如果能和小孩一起討論、一起寫，其實，更能增進親子關係，在生活之外，有更豐富的話題與內心分享。
以下是中外學者專家、老師和父母的建議，從低年級到高年級，循進漸進，有7個方法可適用在家裏與親子間。
1. 為小孩準備一個寫的角落。
　美國著名的家庭雜誌《美化居家與庭園》有個親子專欄，其中的專欄作家麥卡門建議，在精心布置大人的臥房之餘，別忘了幫小孩預備一個「寫的角落」。
　準備一個適合他高度的小桌子和小板凳，放上各式各樣的筆記本、畫紙、作文紙、蠟筆、鉛筆、橡皮擦或貼紙，製造出一個環境，讓他容易塗塗寫寫的環境。也可準備個小白板，貼上注音符號表、圖畫、照片或小短句，啟發他的興趣。

　2. 請他們寫購物清單。
　要出門逛街購物嗎？請小孩寫下準備採購的東西，讓他們了解「寫」是生活中不可或缺的事，很自然的，就像吃飯睡覺一樣。寫出名稱、牌子、價錢和數量，如果實在不會寫，可攤開賣場所提供的商品單張，請小孩參考或用注音符號完成。

　3. 跟小孩互留愛的紙條。
　凱瑟琳湯比是加拿大多倫多的小兒科醫生，也是《為父母解決問題》一書的作者。她建議，父母應該常常跟小孩寫紙條，而且愈小開始愈好，讓他們養成習慣，熟悉用文字來表達與溝通。
　像她自己，就常常放一些愛的紙條在孩子的午飯盒、書包或大衣裏，小孩也會回贈紙條在她的枕頭下、化妝包或高跟鞋裏。這種遊戲玩了好幾年，凱瑟琳樂此不疲，而且充滿樂趣，她說：「這讓我們不在一起的時候，也能保持密切且溫暖的對話，到後來，甚至還能幫我們處理尷尬的情緒，像是難過或生氣，或說聲抱歉。」

　4. 鼓勵小孩「圖文並茂」地寫。
　現代的小孩不愛寫，只愛看圖片影像，「那就鼓勵他們看圖說話，或邊畫邊寫好了，」從不強迫小孩寫作的馮季眉建議。
　例如，喜歡看漫畫的小孩，可鼓勵他在畫完四格漫畫後，寫上一些對白，編個故事。或者，看著家裏共同出遊的照片，寫上簡單的描述或感覺。
　5. 玩句子的遊戲。
　想幫助小孩寫出活潑有趣句子嗎？就從身旁的觀察做起。比如說，當小孩看見一隻狗，就可以問他：
　「那是什麼顏色的狗？」
　一隻有白色耳朵的黃狗。
　「這隻狗在做什麼？」
　這隻有白色耳朵的黃狗正在走路。
　「牠要去哪裡？」
　這隻白色耳朵的黃狗要走去公園，找其他的狗玩。
　這樣，一個有觀察、有描述的句子就形成了，「一旦小孩學會生動有趣的句子，很快，他們就能成段、成篇，」寫作老師凱爾瑞思說，這比不斷地背誦成語或佳句，更能激發小孩寫的情緒。

　6. 讓日記成為好幫手。
　卡帕席恩在《童心創意72變》的書中提到，日記能幫助小孩成長，常常寫，小孩會在這安全放鬆的空間裏，學會表達自己，除了有助於寫作，更能穩定情緒。
　但如何讓日記成為幫手，而不是負擔？
　賴慶雄在《日記起步好幫手》一書中建議，日記有好幾種，有「一句話的日記」，也有「好幾句話的日記」。例如，當小孩還小時，可鼓勵他們用一句話描述自己的心情。例如，「我今天很快樂」或是「我今天覺得很傷心」，每天不同的描述，其實就是一種漸進式的練習。
　稍大時，詞彙與語句能力增加，才進入「好幾句話的日記」，用成段的方式來描述一天的感覺或想法。到了高年級，需要鍛鍊成篇能力時，當然得開始寫「具體的日記」，像是家庭生活或學校的趣事，用幾段的敘述來完成。

　7. 和小孩一起寫故事。
　少有小孩天生喜歡動筆寫作，但如果有家長陪伴，往往會有事半功倍的效果。
　政大實小的老師沈惠芳，常常利用全家出遊時，和小孩在車裏玩故事接龍的遊戲，你一言我一語，不亦樂乎。或是，一人講一段，把剛才所玩到的事情講一遍，就這樣，成為一篇家庭遊記。
　也可以從讀到的故事，做改編模仿的練習。如，大家所熟悉的《小紅帽》，沈惠芳會在講完第一次後，請小孩照著說，第二次讓小孩替換其中的角色，如大野狼變老虎，第三次請小孩改變情節或結局，有類似但不同的創作。
　小孩會覺得寫作困難，常常是不知道要寫什麼，因此，陪伴他們，和他們討論是很重要的過程。不管是利用原有素材組合成新故事，或是從生活中創造出新題材。大人，都可以在這過程中使上勁，幫助小孩愈寫愈快樂。
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