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在家庭中如何實施兩性教育
彭金龍
引言
    家庭中的兩性教育包括那些內容？核心家庭的主導者－父母－要如何教導子女健康的兩性關係，以培養子女具有兩性和諧互動的能力？這是為人父母必須要了解和深度思考的問題。
    在色情媒體氾濫成災的今天，不教的結果不是小孩會延緩了解，而是使得錯誤的訊息比正確的訊息先進入小孩的心中，造成劣幣驅逐良幣的反淘汰現象。
    傳統父權觀念帶來強烈的男女不平等現象，現代教育正設法一步一步的去打破它，一步步的扭轉過來，期待能慢慢走向兩性平等的大道上。
    中國父權生根於家庭，父母不但是家庭教育的主角，同時也是傳統父權的代表。為人父母者如何儘可能釋放出父親權威，使子女的自我得以成長；另一方面又要教導子女平等互助的兩性關係，是現代為人父母者的最大挑戰，也是為人父母最需努力的地方。

家庭中的兩性教育內容有那些？家庭性教育大家談得比較多，其中內容也比較掌握得到，但是家庭中的兩性教育看起來就比較抽象，即使在晏涵文教授新出版的＜兩性關係與性教育＞（民91）一書中也只談到家庭性教育，沒有談到家庭中的兩性教育，因為一般人都把兩性教育定位在從青春期開始，並未將家庭中的兩性互動對子女成長的影響做為探討的主題。

    筆者以為家庭中的兩性教育包含以下幾個範疇：（就核心家庭而言）
    一、夫妻互動模式對子女的影響。父權至上的夫妻關係無法培養出具有平等兩性關係的子女；但是男主外女主內，內外分工各司本分的夫妻一樣可以培養出健康進取的現代青年；也就是說，父母的觀念雖然傳統，但是夫妻關係和諧，教導子女雖然權威，但也不失尊重，則子女也能經由學校教育去補足家庭教育之不足。因此夫妻互動的和諧與否比平等與否對子女的影響來得更重要。

    二、家庭的人際互動形態－開放性家庭或封閉性家庭－對子女的影響。開放性家庭除了家人外常和親朋好友相聚，在學前階段就和很多同儕朋友玩在一起，如此成長的小孩，在兩性互動上常能自然而且順暢。反過來說，封閉性家庭的子女只和父母相處，除了父母就是兄弟或組妹。在兩個恰恰好，一個不嫌少的今天，子女可模仿和學習的對象就太少了。

    三、親子關係的和諧與否對子女兩性關係的影響。一般親子之間的和諧關係只維持到國小階段，能維持到國中階段的已不多，能維持到高中階段的只剩不到百分之十。親子關係越早喪失和諧關係，子女的兩性交往越早走向愛情階段。在國小階段就失去親情的小孩，在尚未認識異性之前就可能投向異性的懷抱，她們要的可能是性的麻醉，更可能是失去親情的補償，也就是誤把愛情當親情。女的找爸爸型的男友或男的找媽媽型的女友都可能和幼年期母愛或父愛的缺乏有關。

    四、兄弟姐妹的關係和諧與否影響子女對兩性交往的學習。家中有同儕或異性可供學習如何談話，如何和異性聊天，如何和異性談心，對今後的兩性互動的成熟或生澀具有很重要的影響。可是目前眾多青少年，情願和同學朋友玩也不和兄弟姐妹玩，這是非常可悲的現象。父母常拿子女的功課好壞做比較，以為可以激勵小孩更努力用功，殊不知不但得不到激勵的效果，反而使功課差者更差，而且造成自暴自棄的心理和破壞兄弟姐妹間的情感，是件得不償失的事。
    以上四點偏重正常家庭可能在有意無意間造成的家庭教育缺失，如果是不幸的家庭（暴力或破碎家庭），對子女的不良影響就更嚴重了。

    五、夫妻關係惡劣或管教嚴重失當的家庭。子女越早承受惡劣的父母關係，所受到的傷害越大。如果三歲以前的小孩就沒有親情的呵護，其對人的信任都會受到扭曲，人格基礎都無法健全發展，更不用說是人際互動了。依據艾力克森的理論，一至三歲是自我控制力和意志力的學習階段，沒有學到就會帶來懷疑自己和常感孤立無助。三至六歲是良心的發展時期，六至十二歲是小孩是否自卑和退縮的關鍵期，一直到十八歲，自我才會強壯而結實。每一階段家庭教育的喪失都會帶給小孩無可彌補的缺憾。

    六、暴力家庭或破碎家庭，沒有帶給小孩溫暖，反而帶給小孩無窮的惡夢，暴力常是以複製方式重現，受害者在長期受害之後則以加害者身份，重新出發，一再的帶給子女惡運。報紙上叢出不窮的家庭暴力，子女受虐，何嘗不都是失能家庭帶來的結果。

父母要如何教導子女健康的兩性關係
    以上六點述說著家庭如何在有意無意之間都在教導子女的兩性關係，子女也在有意無意之間學習到父母傳授的正向或負向的兩性關係的觀念和態度。說它是六項兩性教育內容，不如說它是影響子女的兩性關係的六種家庭型態或家庭互動模式。家是子女成長的安樂窩，父母是撫育者，也是最早和最重要的教育工作者，因此，以上六種情況為人父母者能掌控多少，能一方面提昇教育功能，另一方面避免反教育的現象加諸子女身上嗎？ 前者可能是有意教導，也可能是無意之間子女就自然學到；後者則常是無意無心的情況下，小孩就受到感染了。因此，父母要如何教導子女也分為有意教導（言教）和情境教育（身教）兩部份加以說明。

    一、家庭中的情境教育
    1.想要生小孩時才生小孩。
小孩不是性愛的附產品，不管成年男女是否結婚，如果尚不打算生小孩就要做好避孕，不小心懷孕而生出來的小孩，在父母的內心深處就是多餘的，都是生活的干擾者。無形中對子女都是一種傷害。小孩的出生如果是父母在心理上在生涯規劃上已做好準備之後才決定生小孩，小孩出生之後就成為家庭中的寶貝，全家人快樂的泉源，小孩才有快樂的、健康的成長情境。

    2.小孩是獨一無二的，不能當備胎。
有些家長只生一個男孩，擔心有意外發生，想多生一個，以免無後，第二個或第三個小孩就成了備胎，在父母的心中也會不知不覺有所忽略。這就是為什麼長子比較受重視，次子或女兒較不受父母重視的原因，次子女就成了傳宗接代觀念下的犧牲品。

    3.快樂的家庭氣氛帶給子女快樂的幼年生活。
夫妻相處是和樂的，家庭生活是溫馨的；夫妻之間或親子之間每天都有半小時以上的相處時間，而且是快樂的相處，尤其在學齡前的小孩，只有快樂的童年才可能培養樂觀進取的人格特質，才能為未來的人際和諧關係打好基礎。

    4.親密的夫妻關係是小孩未來和異性親密相處的基礎。
有些夫妻走出房門後就表現得相敬如賓，沒有任何牽手和親密的動作，對待子女也只有訓話而無溫柔的安慰，一切都非常嚴肅；在如此嚴肅家庭成長的小孩，等到上學之後，常會到同學家玩而延誤回家的時間，同儕間的快樂氣氛會取代家庭的嚴肅或冰冷的情境，家庭中的溫暖感覺將更日漸消失。在嚴肅家庭情境成長的小孩，感情的表達會產生困難，情緒常以壓抑或遷怒方式移轉，而不能就事論事，EQ（情緒管理能力）較低，外向的小孩就走向暴力和同儕結黨混行。較內向的小孩則容易產生孤僻或自卑的性格，將會阻礙未來的兩性交往能力的學習。尤其是當未來異性交往由友情進入愛情階段時就會出現困難，常以為有性關係就是愛情。

    5.夫妻離婚前一定要詢問子女的意見或每一階段都要讓子女了解。
婚姻的不美滿是夫妻雙方的不幸，但不要把小孩當成不幸婚姻下的當然受害者，一定要設法使對小孩的傷害降到最低。小孩一生下來就有生存權，就有快樂生活的權利。除了在生活上可能有的不便外，心理上的接受度更重要。尤其不要把小孩當成父母的財產，在離婚時拿來分贓，一而再，再而三的要求子女表態要爸爸還是要媽媽，人生中最殘忍的事莫過於此。在父母離婚時受過嚴重傷害的小孩，在兩性交往上，不是造成報復行為就是退縮行為，或是形成婚姻恐懼症，遲遲不敢結婚。

    二、父母如何教導子女健康的兩性關係
    筆者不想用身教來取代情境教育，同樣的不希望用言教來取代有形的教育行為，因為正確的教育必須言教和身教一致，言不符實的教育根本就不是教育。就以「以身作則」四字來說，它是身教，但是若不輔以解說，讓子女了解父母的做法，小孩未必能理解，效果就會打折。因此以下的說明是在父母現有的情境下父母有意施行的教育行為，而且父母對子女的要求，父母本身也一樣做到。

    1.以兩性平等的態度來教導子女
    我們的父母有形無形中給與我們的，重男輕女的觀念或多或少都有。當我們也有子女時，是否能摒除傳統父權的觀念，以平等的觀念和做法對待子女。對於家事是否男女都同等交待，對於出外是否男女都一樣要求，對於升學的方向能否全依子女個人的特質而不以性別來決定。父母對待子女的方式自幼至長都會深深的印入子女的心坎裡，而成為子女的人格特質，而子女未來的待人處世都以此為基礎。因此重男輕女的父母教出來的子女可能也是重男輕女，或者長大後以強烈的態度來反對重男輕女，而成為女權運動者。而極端的女權運動者常是以失去自己婚姻的幸福為代價來唱導女權。因此為人父母若能以平和的方式，在日常生活上給與子女相同的發展機會、相同的自由度，則子女才能真正建立平和的兩性互動關係，建之兩性平等的生活習慣，這樣的兩性關係才是健康的、愉快的，才能行之久遠。

    2.配合子女成長的階段教導子女正確的性知識和性態度
    健康的兩性關係必須以健康的性知識和性態度為基礎。最好的性教育是從子女三歲以前，親子女同沐浴開始，對外在性器官的認識最好的時機是讓子女自己來問，親子女間一同沐浴是最親密最自然的時機。可以教導的是兩性不同的外生殖器官的認識和大人小孩的差異，不用翻書，自己的身體就是最好的教材。只限在浴室又不會有隨處都裸體的疑慮。學前兒童要教那些內容，小學生要教那些內容，青少年又需要教那些東西。學校教了那些？父母需要補充那些？為人父母者除了自己隨時檢視自己是否有錯誤的性知識和性態度外，也需要了解子女的理解狀態，隨時給與子女支持和協助。從小就具備正確的性知識和健康的性態度，在兩性交往的過程中才不會走得跌跌撞撞，甚至於傷害到婚姻的幸福。

    3.不可以自己過去的錯誤經驗來限制子女的異性交往
    每個人的愛情發展歷程都是獨一無二的，別人的經驗只能參考，不能當做殷鑑。沒有親自體驗愛情無法感受愛情的媚力；同樣的，沒有受到愛情傷害的人也永遠感受不到愛情的可怕。在愛情的路上，嘗試錯誤是需要的，父母所能做的就是隨時站在子女的身邊，陪著子女走過青澀的愛情路，使子女受到最少的傷害就能享受到愛情的美好就可以了。

    4.明確告訴子女父母對婚前性行為的接受程度
    使子女能以父母的接受度為基礎，進而建立自己的性價值觀，在選擇男女朋友時就會有所依據。若能常和子女討論媒體上常出現與性或性別有關的各種議題，父母才能更了解子女的性觀念，進而了解小孩的兩性交往狀況，多一層了解就多一層放心，多一層放心才能多一層放手，子女的自由空間才能加大，才能增加成長的機會。當子女年滿廿歲就能完全負起行為責任時，父母的家庭教育就算是非常成功了。

    5.允許子女超越父母的接受度
    要四年級、五年級的LKK的父母喜歡現代的流行歌是不可能的；同樣的，要求子女喜歡五、六十年代的老歌和民歌一樣是不可能的。那麼又要如何要求子女一定要遵照我們的對性的保守觀念呢？因此只要小孩懂得保護自己，知所進退，能對自己的行為負責，而且也負得起責任，他自己就能建立自己的尺度，不需要以父母的尺度為尺度。也只有自己建立起自己的尺度，才能堅持下去，才不會隨波逐流，才不會做出自己負不起責任的行為出來，到頭來又要父母去善後。一個開明的父母允許子女自己出去闖，自己去冒險。如此養出來的子女才能在社會上能有一些特殊的成就，才能培養出具有創造能力的人才。同樣的在兩性交往上才能掌握住自己的幸福。尤其是傳統女性，內心中承襲著太多過去父權的遺毒，而無法全心全力去施展自己的才華。為人父母是要當父權的繼承人還是父權的擋箭牌，就要看為人父母的開明程度如何而定。前一項是要子女尊重父母的看法，此項則要父母尊重子女的想法，雙方想法可以不同，但在雙方都能相互尊重的情況下，未必要吵得不可開交，雙方保留自行決定的空間，也是幫助子女成長的方法。

結語
    總之，「愛」是家庭中少不了的東西，「如何愛」則是決定「愛」是否能顯現其成果。中國傳統有句話：「愛之適以害之」卻很清楚的告訴人們，「亂愛」也是不道德的行為。家庭教育的功能超越學校教育和社會教育，尤其在生活教育的層面，家庭之於父母，是生活的地方同時又是教育子女的場所。古人雖言「易子而教」，但只能就書本教學而言，在生活教育上父母是無可取代的唯一人選。人是群性的動物，人群互動是無可避免的，兩性關係則是人群關係中最複雜的，家庭情境在不知不覺中塑造子女的人格特質，父母有形無形的教育方式則在建立子女兩性互動的基礎。只有父母都有自覺的能力，設法使家庭維持在和諧和親密的關係之中，否則再好的言教也不足以改善錯誤身教所抵消的部分。而只有具有智慧的「愛」才能協助現代父母經營健全的家庭，才能培養出具有健康的兩性關係的現代青年。
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