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父母如何幫助"小陽光"成長得更好
　　如果能夠選擇，相信每位父母都希望自己的孩子既聰明活潑又健康美麗，在眾人面前受到大家的喜愛與讚美，然而，生活的際遇有時是無法預料的，許多意外事件都可能造成弱稚孩童身體、心智或感官上的傷殘。這不但使這孩子在成長過程中產生許多阻礙，更為整個家庭帶來長期困擾。家庭中有個傷殘小孩時，父母在傷心、難過之際，應該如何積極地面對這個問題，幫助這些小孩成長得更健康呢？我們提供以下建議： 

要幫助孩子，父母自己要先堅強起來 

　　許多研究發現，父母親如果比較能夠接受孩子傷殘的事實，認為這只是個不幸的意外事件，而不過分苛責自己，則孩子的適應就會比較好。換句話說，父母的適應影響了孩子的適應。 

　　當父母發現自己的小孩是傷殘兒時，無論這個傷殘是先天或後天造成的，內心都會感到許多痛苦與掙扎。起初父母可能會否認這件事實，難以相信它真的會發生，之後開始變得消極、頹廢、有罪惡感，並且不斷責備自己。 

　　有些父母會受到旁人的冷言冷語，因為這些人相信這世界是公正的：好的事實發生在好人身上，壞的事情發生在壞人身上，所以你們會有傷殘小孩，一定是你們不好。事實上，意外是誰隨時都可能發生的，當不幸的事情沒有發生在我們身上時，我們絕不會想到它會發生在我們身上。 

　　因此不管小孩的傷殘是先天或後天的，這都是意外造成的，也許我們有疏忽的地方，也許我們有錯，但是這也是許多人常犯的，我們只是比較不幸，這個疏忽導致了較嚴重的後果而已，因此，我們不要認為自己有罪，也不必覺得羞恥，不敢見人。 

　　父母親如果能建立「是不幸，而不是羞恥或罪有應得」的信念，就比較能夠接受孩子傷殘的事實，並且有勇氣去面對可能遇到的偏見、岐視和不適當反應，進而以積極的態度幫助孩子做好適應和準備的工作。 
要了解孩子的心路歷程 

　　一個傷殘的孩子，在年紀小的時候，可能不知道、也沒有觀察自己與別人有不一樣的地方，但當孩子漸漸長大時，這種意識就會愈來愈強，便會帶給孩子很多困擾。父母這時對待孩子的態度，對他的影響尤大。孩子在成長過程中，可能會經歷下面幾段心路歷程： 

· 當小孩開始走出家門時，其他人對他的反應，常使他感到十分迷惘。為什麼有的人常嘲笑我？有的人見了我就會尖叫？他於是開始明白自己與別人是有些不一樣的。 

· 接著孩子就產生了挫折、害怕和惶恐。此時父母對孩子的反應，常會影響孩子對自己的看法。如果父母憐憫他、溺愛他，孩子會覺得自悲自憐；但如果父母能心平氣和地教導孩子如何適應，讓他們知道，不管怎樣，父母仍然都是愛他們的，別人也會慢慢接受他們，孩子自己也就比較能接受這個事實了。 

· 父母會發現孩子的情緒反應不斷的重覆發生。這是因為許多孩子的問題都不是一兩次手術就可以改善的，有時候反而會隨時間過去，問題卻更見嚴重，因此孩子的心情就會一再地出現憂鬱與痛苦。父母應該要同理他們的情緒，幫助他們渡過難關，並且讓他們了解父母的苦心。 

· 孩子的自我概念及學校適應可能會比較差，父母不要因此而責備小孩，而要設法找出其中造成他們退縮、逃避的原因，如此才能提供有效的方法，根本解決問題。
如何幫助孩子 

　　了解孩子的狀況後，父母親就可以從幾個方向來幫助自己的孩子： 

· 尋求適當的醫療協助 

　　父母儘量讓孩子有更多治療與復健的機會，但父母心中應懷抱「平常心」而為，因為許多手術或復健治療都是需要很長一段時間，才看得到它的效果。 

· 幫助孩子有適當的心理準備 

　　父母要讓孩子了解，有時別人可能不會接納自己，但更重要的一點，是要讓孩子明白：每個人都不可能與所有的人做朋友，只要找到適合自己又能接受自己的人就夠了。 

· 不要給予孩子特殊待遇 

　　在家中不要因為孩子的傷殘而特別溺愛他或忽視他，這常會使他們覺得「差人一等」，或者認為自己享有特權、我行我素，而影響了他們的人際關係。 

· 幫助孩子發展潛能 

　　不要剝奪孩子在求學、社交、人際關係等機會，孩子不可能永遠躲在父母親的懷抱中，如果不讓孩子接受教育、與人交往，反而會阻礙其獨立自主的能力。尤其應鼓勵孩子在「正常」的環境中生活，並與一般「健全」的小孩來往，讓他們知道，雖然有些人拒絕他們，但也有人接納他們。 

· 幫助孩子處理別人的反應 

　　有時候別人特殊的反應，不是因為他們瞧不起，而是他們不知道該如何反應。所以，父母可以教導孩子：如何坦然告訴別人自己的狀況，別人可能就不再害怕，而能自然地與我們交談做朋友。其次，父母也要教導孩子接受別人對我們的反應，讓他們了解別人的反應並不是最重要的，世界上每個人都是不一樣的，有優點也有缺點，只要我們自己能接受自己才是最重要的。 

　　要幫助傷殘孩子站起來，最重要的是父母自己要先勇敢地站立、支撐起來，這雖然困難，但其對孩子的影響卻是深遠不凡。因此，讓我們大家彼此鼓舞。為孩子「成長的更好」之目標共同攜手並進。 
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