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[bookmark: _GoBack]陳志煌（右）和患有唐氏症的兒子陳春霖（左）在街頭演出，兩人默契十足。
    「我想讓大家看到，特殊孩子可以做到什麼程度，可以帶得比平常孩子更好！」身為唐氏症兒的父親，陳志煌沒有一秒放棄自己的孩子，就算已經到了第24年，為了讓孩子有機會站起來，他親身參與，帶領孩子實現夢想。從每一場演出，我看見這對父子，不僅豐富彼此的生命，更相信父母源源不絕的力量和勇氣，是來自對子女無條件的愛。我永遠不會忘記第一眼看到春霖的感覺。
    疫情趨緩後的盛夏，我來到台中沙鹿光田醫院，院內擁擠到彷彿新冠肺炎的恐慌早已遠離，熙來攘往的人潮，仍掩不住走廊盡頭傳來的活潑樂曲。一位纖瘦白皙的男孩，不對，該說是年輕男子，和3個女生一會吹陶笛、一會跳著輕快舞步，「男孩」一見背相機的我，遠遠就鞠了個躬，眼眸閃得雪亮，小心翼翼從盒裡挑起一張名片，輕捏它的邊角遞給我。
    「兒爸團，街頭藝人陳春霖？」我試著將名片上的頭貼和本人作比對。
春霖笑而不語，歸隊繼續表演，他身旁「咚咚」的鼓聲接著吸引了我，伴隨音樂節拍，擊鼓的中年大叔和春霖默契十足，時而四目相交、搭配肢體動作賣力演出，那是春霖的父親陳志煌，縱使他再大方熟練，仍很難不讓人注意因殘缺而戴著皮套的左手手掌。演出告一段落，團員的家長一一來接「孩子們」放飯，這群超過20歲的「孩子」其實已經是大人，他們是俗稱「唐寶寶」的唐氏症患者──出生時比平常人多出一條第21對染色體，導致生長發育遲緩，唐寶寶大多身型偏矮，心智停留在孩童時期。和春霖一起「下班」的陳志煌，雖已習慣肢障帶來的不便，仍需花不少時間收拾演出的「傢俬」。
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    看著身旁大男孩俏皮擠眉弄眼，陳志煌憶起24年前，春霖出生時，全家懷抱平淡中的喜悅迎接第二胎，「剛開始沒看出有什麼不一樣，只覺得孩子有點小。」隨著進出的醫生護士愈來愈多，委婉告訴陳志煌夫婦，新生兒有唐氏症徵兆：小指關節只有兩節、舌頭沒辦法塞進嘴巴…恐懼和懷疑逐漸吞噬原本的喜悅。「抽血檢查後確認是唐氏症，又有心臟病，智商才多少，那時候的資訊都說活不到40歲，才慢慢感覺到這好像是很悲慘的事。」陳志煌幽幽的低語著。
    曾經有人形容：生下特殊兒的父母，就像搭上沒有飛往預定地點的班機，你想下飛機卻不行，因為班機已經起飛了。你看到親朋好友都在原本要去的地方玩得好開心，你心都碎了，你也好想去那裡，可是你去不了，命運訂好的班機是沒有辦法更改的。面對一出生，即被判命運多舛的孩子，特殊兒的父母沒有悲觀的權利，孩子需要的密集治療，更令他們毫無喘息空間。伴隨唐氏症而來的心臟破洞，使春霖必須限制攝取的奶量和水量，以避免太多水份造成心臟衰竭，「我跟太太去加護病房，都沒找到小孩，一看傻眼都不認得，因為瘦到不像人又插管。」時隔20多年，陳志煌都還記得嬰兒時的春霖，因心臟無力躺在床上不斷喘氣的聲音。「到第11個月，醫生說心臟不馬上開刀活不下去。」對陳志煌夫婦來說，接踵而來的復健更是長期抗戰，上中學前每週要跑醫院2到3趟，唐寶寶天生肌耐力弱有O型腿，治療師將春霖的腿扳開作矯正，年幼的春霖常痛得嚎啕大哭，更別提用吸管、抓握東西這些在一般孩子身上稀鬆平常的能力，唐寶寶卻常要花兩三年才學得會。「只要設定目標你就慘了！」多年來養育特殊兒，陳志煌已學會放下原本的得失心，但挑戰不會因此減少，春霖學前換了5家幼兒園，該讀中班的年紀被園所放到幼幼班，也被其他家長投訴：不願和「智障」孩子同班。
    十多年前的體制教育，很難為特殊兒量身打造學習環境，陳志煌除了多用真實體驗，增加春霖對世界的理解，更處處留心，不放過任何能轉變孩子先天劣勢的契機。
或許上天真的願意給一個機會，連個位數加法都常算錯的春霖，從小對音樂竟特別敏銳。春霖國二時，陳志煌在唐氏症關愛者協會開辦的才藝班，遇見一個吹陶笛的孩子，「放錄音帶伴奏有辦法吹20多首，聽起來都滿準的。」
    他想起春霖從小到大，看到有廟會、街頭演出，都佇足聆聽許久，「唐氏症孩子單純、欲望低，只要表現出興趣，家長就該盡全力支持。」每回看春霖熟練輕巧吹奏陶笛，我著實難以想像他曾經「食指的洞怎麼按都按不到」、「好幾個月吹不出正確的音」，演出時常有孩子湊過來圍觀，他們應該不知道，自己幾天內就能學好的吹奏、舞步，眼前的春霖哥哥卻要花上數月，甚至一兩年練習。如今，春霖不僅考取全台25張街頭藝人證照，更能記100多首曲譜。孩子展現出的韌性，使陳志煌深受鼓舞，更心疼春霖每每獨自表演，時間久了容易倦怠，使他不禁萌生「如果我也能一起演出，孩子會更有動力」的念頭。
    說到這裡，我忍不住望向春霖爸左手，春霖出生前，他曾在車床廠工作，被機器碾壓意外失去左手手掌，加上過往幾乎沒學過樂器，為了跟春霖的陶笛搭配，他試過口琴、吉他、木箱鼓，甚至嘗試非常冷僻的鋸琴，「後來找到非洲鼓比較適合，不過最困難的，是怎麼讓鼓在斷手這邊打出聲音。」
當陳志煌舉起套在斷掌上的「鼓棒」，忙不迭對我分享他剪了五六種水管、棍子、電線、皮革，如何研發組裝，只為能跟春霖一起表演，身後的春霖似乎感受到爸爸的用心，一把撲過來將頭靠在他肩上，陳志煌拍拍春霖的頭，篤定的說：「帶著他確實辛苦，但我們的快樂，他給我的激勵，一般人不會知道啊！」木訥又溫柔的語調，十足展現父親對兒子靦腆的關愛。
    除了4年前開始，一起考街頭藝人證照，跟春霖全台跑透透演出，更令我吃驚的，是年已56歲的陳志煌，還願意作更多挑戰，春霖和陶笛班其他唐寶寶，加入由俄羅斯教練尤利雅（Julia Starchenko）專為身心障礙者開設的水上芭蕾課，陳志煌也大膽參與。我問泳池畔的尤利雅，少一隻手掌的春霖爸，如何撥水並保持平衡？教特殊孩子水上芭蕾已6年的尤利雅，露出一抹親切微笑，「Daniel（陳志煌英文名）很棒！他會自己想辦法。」她認為，重要的是給身心障礙者努力的目標，他們就會有勇氣克服困難。只見泳池中的陳志煌奮力翻滾，行進中常因手部傷殘，無法維持一直線，仍不忘叮嚀春霖認真上課，下課後，父子更宛如兄弟般打水仗玩在一起。若不像春霖是特殊兒，有多少成年男子，願意一直陪在父親身邊呢？
    陳志煌不止一次告訴我，唐氏症孩子衰退得早，他要把握這十年，跟春霖創造更多「一起」，他們已經一起去離島演出，去了澎湖、馬祖、金門，一起上沖繩郵輪表演，一起去韓國、香港、中國湖南，一起演出上千場，未來他們要一起環遊世界。他把團名命作「兒爸團」而非「父子團」，只因要以春霖為主，把「兒」放在前面，「我以兒子為榮，沒有他就沒有今天的我。」陳志煌眼中閃爍驕傲的光芒。
    抽中上天給的特殊兒機票，去不了人生原訂地點，陳志煌為自己和春霖，在另一個世界，蓋了一座美麗的花園。
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