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在台灣課業至上的學習氛圍下，多數孩子追逐分數高低，但對自己是什麼性格的人、適合什麼感到茫然。為了協助他們更認識自己，從小可以透過一些方式一起來探索。

一個人的性格受先天遺傳因素、後天社會環境影響外，也有一部分是可以透過自由意志的選擇而決定。這也意味著，真正的性格是透過一步步自我實現、尋找自我價值和目標才成形的。認識自己的性格宛如一條探索自我的旅程，這不是等孩子上國中後才需要面對的課題，而應該及早從小開始，就透過他們能理解的語言與方式開啟探索。以下提供給家長與孩子如何「找自己」的七個行動方案：

 
方案1：找出最符合自己的性格形容
年紀小時，帶孩子先從認識性格特質的詞彙開始。家長可以運用坊間現成的性格卡，或自己製作，挑選出想要讓孩子認識的人物特質形容詞，讓孩子挑選出最能形容自己的五個特質，例如是熱情大方還是保守害羞；親子間也可以互相選出對對方的形容，讓孩子看看父母眼中的他是什麼模樣，再進一步去思考，有沒有哪些特質是自己覺得符合，但原本沒有看到的部分？隨著孩子年紀增長，家長可以和孩子討論自己性格的優點、缺點，和可能帶來的影響。

 方案2：陪伴孩子探索興趣
多方嘗試是探索個人興趣的不二法門，家長也可以從孩子喜歡投入的事情去觀察其性格特性。例如：孩子主動提出想上的才藝課程、社團活動、全家一起參與的休閒活動，或是日常生活中做家事等，都可以和孩子討論，什麼樣的活動最吸引他，能獲得最多樂趣。家長也可以觀察，孩子是比較喜歡動腦思考還是動手操作，比較喜歡與人互動還是和器物接觸，有助於找到未來適合的職業。

 方案3：從日常生活中認識職業類型
許多小孩不是不知道自己喜歡什麼，而是不知道自己的興趣未來進入社會可以做什麼樣的工作。因此，家長必須提早讓孩子認識社會上的各行各業，以及背後需要具備的專業能力。小學開始，不妨就從日常生活中孩子所能接觸到的職業類型作為聊天話題。例如：知道早餐店老闆每天都做些什麼事嗎？當超商店員需要具備哪些能力與人格特質？不要只局限在社會傳統的高薪行業，而是多去拓展孩子對於各種職業類型的想像。

方案4：藉由書本或偶像和孩子討論未來目標
有時候問孩子：「以後想要做什麼？」不如問他：「以後想要成為什麼樣的人？」來得具體。家長可以透過人物傳記、媒體上出現過的成功人士，或孩子喜愛的球星、偶像的成長故事等，一同來討論，誰是孩子未來最想成為的人？需要具備怎樣的條件？互動中，最好的結果是讓孩子心生「我想要變成那樣厲害的人」，他會更有動機。

 方案5：從小成功中累積自我效能感
人生自我探索的過程中，必定會面臨許多做選擇的時刻，這不是一件容易的事情，孩子必須從小累積「肯定自我選擇」的自信，當他心中做出決定時，才能相信自己是能做到的。日常生活中，家長可以設定小型的目標或替孩子創造舞台，累積成功的經驗。例如：個性愛表現、喜歡受人注目的孩子，可以鼓勵孩子在家庭聚會上表演才藝，展現學習成果；害羞的孩子可以將「跟陌生人聊天超過五分鐘」設定為目標，目標不必太難，重點在建立「我可以做到」的自信。

 方案6：寫下夢想，找出對孩子而言最重要的事情
我們未來面對的工作或任務極可能和自己的性格完全不相符，但它因為符合心中的使命、活下去的動機與人生目標，以至於我們願意接受挑戰。因此，關於如何找到夢想，家長可以問孩子幾個問題：「現階段對你而言，最想做的事是什麼？」「對你來說，最能夠結合興趣、天賦跟優勢的事情是什麼？」或者引導孩子畫出十年後對自己的想像，透過繪畫，把抽象的想像具象化，也能幫助孩子釐清想法。
 方案7：從徵才訊息中，認識職場需要
國中的孩子儘管還在求學階段，也可以透過對未來職場的認識，提早儲備應有能力。一○四人力銀行去年完成建置的「一○四工作世界」平台，利用線上大數據資料運算出各種職業資訊，當中包括十四個重要產業的職業地圖，若孩子對運動有興趣，能一目了然看見運動產業鏈內相關的工作項目有哪些；透過職業查詢，也能看到該工作涉及的興趣類型、多元智能與學科領域，甚至入行菜鳥與老鳥的薪資差異，還有學生最愛的工作排行等，都有助於孩子思考未來的方向。

資料來源: https://www.parenting.com.tw/article/5076604-%E6%AF%94%E6%88%90%E7%B8%BE%E6%9B%B4%E9%87%8D%E8%A6%81%E7%9A%84%E4%BA%8B%E3%80%80%E3%80%8C%E6%89%BE%E8%87%AA%E5%B7%B1%E3%80%8D%E7%9A%847%E5%80%8B%E8%A1%8C%E5%8B%95%E6%96%B9%E6%A1%88/?page=1
