	                言論自由
言論自由(freedom of speech)的定義
言論自由指的是不受檢查及限制的表意自由。言論自由的同義詞是「表述自由」（freedom of expression），特別用於不僅是言語說話，也包括利用各式媒介來找尋、接受、傳遞訊息或想法的行動自由。
聯合國世界人權宣言（Universal Declaration of Human Rights, 1948）第十九條：「人人有權享受主張、發表意見的自由；此項權利包括持有主張而不受干涉的自由，和通過任何媒介和國界尋求、接受和傳遞消息和思想的自由。」
也就是說，不論是那個國家的人民，都有發表你意見的自由，可以透過各式媒介（個人、電話、電視、廣播、報紙、雜誌、書籍、網路等）、跨越國界，去自由地尋找、接受與傳遞訊息，而且這種活動不會受到他人干擾。
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[bookmark: 1]* 言論自由之真諦

	名言：「雖然我不同意你的觀點，但是我誓死捍衛你說話的權利」（Evelyn Beatrice Hall，十九至二十世紀作家）。亦有名言：「如果你相信言論自由，你也必相信你不喜歡的意見的言論自由。」（Noam Chomsky，二十世紀哲學家、語言學家)。這二句話說明了言論自由的真諦：容忍、尊重異己的聲音。這是我們在享有言論自由時，必須有的態度與行為。
 



	[bookmark: 2]* 言論之責任

	「言論自由」並不是漫無邊際、無法無天的自由，它背後的基礎是「言論責任」，這也是為什麼刑法有誹謗等罪刑存在的理由。自由的基礎，是建立在不傷害他人的原則上。任何人都可以說任何話，作任何評論，但是如果以不實的誹謗、語言暴力去傷害到其他人，就可能受到被傷害者的控告。換言之，如果言語傷害到個人、團體時，這個言論所構成的誹謗，就不能免除責任。
我們不能用言論自由為名，行傷害他人之實。一個沒有責任的自由，後果將會是所有的罪惡，都可以假自由之名以行，但不承受相對的社會責任。僅僅講自由而無責任，將讓社會以為不負責的言論是一種自由，到最後會泛濫成一種毫無節制的人身攻訐、漫罵、傷害，都會假自由之名行之。
 



	[bookmark: 3]* 言論自由的保障

	我國法律保障的言論自由：憲法第十一條：人民有言論、講學、著作及出版之自由。
言論自由係憲法所保障的基本權利，各個國家機關自然應該盡力維護，但憲法所保障的基本權利不只是言論自由，個人的隱私、人格權，以及各項公共利益，同為憲法所保障，當發生基本權利碰撞時，就要加以權衡，各自退讓。所以保障言論自由的同時，也要防止言論傷人或危及公共利益。如果超越言論尺度，而為法律所不容許時，行為人將負起刑事及民事責任，也就是除了刑事處罰外，若有被害人的話，行為人也要負起民事損害賠償責任。
 



	[bookmark: 4]* 珍惜、善用與尊重言論自由

	現代資訊通訊科技造就了一個百花齊放、眾聲喧嘩的網路溝通互動場域。但是，眾生喧嘩的結果，往往變成人聲鼎沸，甚是一言不合就吵了起來。所以，網友互動，仍然需要冷靜、理性，不要因為一時衝動，或基於好玩、無聊找事做的心態，發出的不適當的言論。
網路社會就像是現實社會，我們理念上尊重言論自由，法律上保障言論自由，實際上也享用言論自由，但是我們仍然會限制或規範部分言論，要求每個人負起言論責任，甚至會懲罰不當或犯罪的言論。所以我們應該珍惜、善用我們的言論自由權利，並且尊重他人的言論自由。
 



	[bookmark: 5]* 言論自由之法律規範

	我國對於言論自由的法律規範，分散在許多現行法中，包括刑法、性侵害犯罪防制法、兒童福利法、兒童及少年性交易防治條例等。規範的範圍言論種類包括：公然侮辱、誹謗、網路色情、恐嚇等。
不當與不法的言論，不但會有刑事責任，也可能有民事賠償責任，不可不慎。平常我們一般人不會輕易觸犯法律，但是生活在現代社會中，需要瞭解言論自由的範圍與界線，也要多瞭解相關法律案例，才能保護自己的言論自由權利。
 



	[bookmark: 6]* 網路不當言論的類型

	國內學者整理出網路不當資訊的類型：（引自：許育典，2004）
· 妨礙名譽（在網路上供人侮辱他人、假冒他人名義徵求一夜情、性伴侶等）
· 侵犯他人隱私（如販賣他人個人資料）
· 侵犯著作權（如販賣或散佈盜版程式、電影、圖片或mp3等）
· 網路色情（如張貼色情圖片、提供空間供不特定使用者張貼、散佈或討論性交易訊息等）
· 煽惑他人犯罪（如軍火教父案、無政府文件集案等）
· 販賣違禁品（以網路為媒介、販買管制毒品或醫生處方藥）
· 散佈足以使人反感、噁心或驚懼的資訊（如屍體、合成靈異照片、血腥圖片等）
值得注意的是，我們平常所謂的不當，似乎只是「不適當」，還不至於不法，但是以上1至6類，都構成犯罪行為，也就是「不當也不法」，只有第7類沒有，但是這種低價值資訊對於未成年人，甚至對於成年人都足以造成不良影響。
 



	[bookmark: 7]* 網路言論之相關問題

	問題1：在網路上辱罵別人，算不算公然侮辱？如果是在網路聊天室內辱罵他人，聊天室的人都沒有實體見面，也算是「公然」侮辱嗎？如果對學校老師或某家餐廳有所不滿，可以在部落格或BBS上任意發表言論、發洩我的情緒嗎？
答案；所謂侮辱，是指行為人（罵人的人），使用粗俗不堪、足以貶低他人人格於社會上之評價的言詞，來辱罵告訴人（被罵的人）。我們幾乎可以說，絕大部分我們生活中常用來罵人的言詞，例如「瘋狗」、「不要臉」、「神經病」等，不論用哪一種語言，都可能屬於侮辱的範疇。
所謂「公然」，指不特定的多數人或特定多數人可以共見共聞，網路雖然很自由，但也不能免於法律的規範，現實生活中是犯罪的行為，不會因為到了網路上，就變成不是犯罪行為。網路可以說是一個人人得以進出的場域，法律用語叫做「公然」，也就是不特定多數人或特定多數人可以共見共聞的一個環境，像是BBS、聊天室，都是許多網友可以瀏覽或加入討論的地方，所以也符合「公然」的條件，因此在網路上罵人是會構成公然侮辱罪的，而且網路常常是以文字書寫的方式進行溝通，這些文字記錄都是證據。雖然不是面對面，但po文辱罵三字經或貶抑人格的字眼，都會構成公然侮辱罪。
問題2：我在網路遊戲裡批評另一玩家，或在我的部落格中罵人，這樣可以嗎？ 
答案：如果能證明另一玩家確實不遵守遊戲規則，有惡劣的行為影響他人權益，可以根據刑法第311條第3款的規定免責，就是以善意發表言論，對於可受公評之事，而為適當之評論者。如果另一玩家真的不愛守規則，那評論他「不愛守規則」沒什麼不對。不過避免舉證困難，還是請版主處理為妙。
倘若該部落格大家都可以上去瀏覽，沒有任何限制，或雖有加密鎖碼，但很輕易的就可以拿到密碼，或格主已經給很多人密碼，就算是不特定人或特定多數人（10幾個人以上就可以算是特定多數人了）可以共見共聞，罵人「淫婦」足以貶低他人人格，可以構成公然侮辱罪的。
問題3：我可以罵別人的暱稱嗎？ 
答案：相關案例，已有法院判決有罪確定。但是，有些法律專家認為，在網路上以使用者的匿稱為辱罵對象，是否構成公然侮辱，這要看該匿稱所對應的網路使用者，是否讓其他人認為具有統整的個人形象而定。
暱稱如果可以指向特定網友，常上那個網站或部落格或bbs站的人都可以知道那個暱稱是指誰，即使從來沒有見過那位網友，也不知道她的真實姓名，但這是網路的特性，既然可特定該暱稱所屬的網友，網路也是一個生活、溝通平台，就好像現實生活中，我們都知道某個人的綽號，即使沒有指名道姓的罵，而是罵那個綽號，同樣可以構成公然侮辱罪，所以在網路上辱罵他人，即使被辱罵的對象僅有暱稱，司法實務上是認為可以構成公然侮辱罪的。
問題4：日常生活中，我們也遇過一些很可惡的商家，例如東西難吃、店員態度很壞、商品偷斤減兩、收費過高等，我們可以在網路上稱他們為「黑店」、「黑心」嗎？ 
答案：誹謗罪屬於「刑法第二七章 妨害名譽及信用罪」，屬於告訴乃論。所謂誹謗，是指行為人有對大眾散佈的意圖，而指摘或傳述足以毀損他人名譽的事情，而且傳述的內容不是事實，就會構成誹謗罪。然而，如果誹謗的事是真的，就不予處罰。另外，如果以文字、圖畫散佈前面所說的不實內容，刑責可能更重。
值得注意的是，這裡有個「真正惡意原則」：被控告誹謗的人，並不需要真的去證明自己所說的事情是真的，只要能夠證明其所提相關證據資料，有相信的理由確信而傳述了，就不構成誹謗罪。換句話說，只要誹謗他人的人，能證明自己不是出於「惡意」，就可能不會構成誹謗罪，這也是對言論自由的一種保障。
問題5：公然侮辱罪與誹謗罪有什麼差別嗎？ 
答案：公然侮辱罪與誹謗罪都是處罰以言詞貶低他人的社會地位，二者的差異在於有沒有指述具體的事實，公然的單純辱罵，例如三字經，就是公然侮辱，而將虛構具體事實說出來（此時不要求公然），例如以謠言中傷同事與某人有婚外情，跑到汽車旅館偷情云云，就是誹謗罪。
問題6：現在學生很流行將自己的照片放在網路相簿中，以便紀錄、留存、分享給朋友觀賞，其中不乏「清涼」、「裸露」的照片，這樣算是照片提供者的言論自由嗎？如果照片是放在有鎖碼的相簿中，是不是就沒有問題了呢？我們在放自己或他人照片時，有沒有什麼規則可以依循呢？ 
答案：現在大學生很流行將自己的照片放在網路相簿中，以便紀錄、留存、分享給朋友觀賞，其中不乏「清涼」、「裸露」的照片，這樣算是照片提供者的言論自由嗎？
言論自由也就是表現自由，不一定要透過講話，透過文字、圖畫、肢體表演，都是言論自由的一種表現方式，法律除了不處罰外，還會以著作權法等法律賦予權利，加以保障，當然有違公序良俗的言論，諸如色情及性交易，一般是不加以保護，不過還是要看國情，在歐美等性開放的國家，有時候對於成人影片還是會以著作權加以保護，我國就不行。
如果照片是放在有鎖碼的相簿中，是不是就沒有問題了呢？散布他人私密的性交或猥褻照片，那是觸犯了刑法第235條第1項的散布猥褻物品罪，因為他妨害了社會善良風俗，不過這是在不特定人都可以觀覽的情況下，才構成犯罪，如果黃男有做好隔絕措施，讓不想看的人看不到，能確保散佈的對象是成年男女，例如有鎖碼，只讓有意願的成年男女取得密碼而能入內觀覽，因為社會性觀念漸趨開放，在未侵害一般國民的性道德及青少年身心健全發展的情況下，依大法官會議釋字617號解釋及目前司法實務界的看法，可以免於構成散布猥褻物品罪，這時候他的表現自由雖然不為衛道人士所喜，我們還是保障他，但他要舉證已做好防護措施，不讓無意願的成年人及所有青少年能閱覽到猥褻照片。
我們在放自己或他人照片時，有沒有什麼規則可以依循呢？不是所有攝影照片都有著作權，必須有創作性，也就是要有取景、角度及光影變化，但要求創作高度是很低的，只要不是死板亂拍或抄襲，有個人的創作美感在其中，就可以保護這個攝影著作，賦予著作財產權及著作人格權。所以這些個人照片要看怎麼拍，原則上要以有著作權的角度來思考，才不會讓自己亂貼而陷於被處罰的困境。即使著作權與否有爭議，對於演藝人員等知名人士，他們的相片是有價值的，所以很多商家會賣演藝人員的照片，粉絲還真的會去買，銷路也不錯，那就是有肖像權的問題，這時候黃男也會面臨損害賠償的請求。簡言之，如果那相片可以承認有著作財產權存在，就以著作權法保護，如果沒有，就以民法保護肖像這種人格權。
一般在網路上擺上清涼照片供人觀賞，那是言論自由保障範圍，但如果過度裸露而成為猥褻照片，亦即假使照片客觀上會引起一般人的性慾及羞恥感，那就是猥褻照片就不可以任意供人觀覽，但如果有採取安全隔絕措施，如前所述，例如鎖碼，還是可以擺放而不被處罰。所以擺放相片應注意是否猥褻相片，如果是就要設隔絕措施。
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