高中學習歷程檔案中，大學教授最看重的能力是什麼？
輔導文粹–學生輔導
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學習歷程檔案中「課程學習成果」與「多元表現」，高中端該如何呈現？大學端又會如何審查？由台大社會系執行的「學習歷程檔案審議計畫」，舉行成果發表會，得出大學在審查學習歷程檔案時，最看重的能力排序。
台大社會系接受教育部高教司委託，自109年7月起連辦50場「作伙學：學習歷程檔案審議會」，每場次邀請高中教師、學生、家長及大學教授，一起討論學習歷程檔案的實施狀況。經過巡迴各縣市50場審議會、超過1,300位親、師、生的參與，今天（11月12日）舉辦成果發表。
計畫主持人台大社會系教授兼系主任林國明匯整多方意見後表示，「課程學習成果」與「多元表現」這兩項，是學習歷程檔案中新的項目，各界因不了解，難免對新制度感到焦慮。
這系列審議會巡迴全國，各縣市包含離島至少都辦過一場，蒐集學習歷程檔案實施一年來遇到的困難，發現一般家長有五成以上不了解學習歷程檔案，即使高中老師也只有二成認為自己完全了解。
林國明說，經過這波審議會後，八成以上參與審議的高中老師、大學教授，以及近六成五的學生、家長，表示支持以學習歷程檔案取代現行備審資料。而超過九成的高中老師和大學教授，以及八成以上的高中學生和家長，認為學習歷程檔案經由學校老師認證，會更具有公信力，且可以顯現學生在紙筆測量以外的多元能力。
課程學習成果不一定要對應申請科系
林國明也分析，與會的教授們表示，許多校系重視的是跨越科系的能力，可以從各高中科目的課程學習成果展現，所以「沒有定向」的學生，不必擔心高一、高二所做的課程學習成果，與後來選擇的校系沒有直接對應關係。
即使課程學習成果和後來申請科系的領域沒有明顯的對應關係，例如以自然科的探究與實作去申請法政學系，「只要能清楚說明這份成果展現什麼樣的能力，以及志趣轉向、領域選擇的過程，反而能夠讓教授認為學生對自己的能力與特質有清楚的認識，也有不斷反思自己志趣的態度，而受到青睞」，林國明強調。
教育部高教司長朱俊彰說，過去備審資料是用 PDF 檔，大學端審查時無法很快檢索，也沒有教師認證，111年起為尊重學生，備審資料和學習歷程檔案兩者都可以用，而大學會用「綜合評價」方式來看，不會偏重學科成績或某一兩個項目。
大學招生委員會聯合會執行秘書戴念華也強調，大學端已達成共識，在審查學習歷程檔案時將採重質不重量，且以校內學習為主要範圍、綜整評量非計點式給分，十二月初會公布更明確的審查原則，讓高中師生及家長更安心。
學期結束後兩週內都可上傳
審議會團隊彙整50場審議會議的討論成果，並針對108課綱中的學習歷程檔案新制，向教育部提出10個問題以及建議的政策修正方向，包含：
· 上傳檔案放寬容量限制，提升上傳系統穩定性。
· 延後上傳期限至學期結束後兩周內，保留充裕的學習時間。
· 尊重學生自主性，不強迫上傳檔案。
· 改善教師員額不足，增辦新課綱研習課程。
· 提升學生資訊能力，補足各校硬體設備。
· 教師認證強調真實性，不必過度介入內容。
· 大學提供準備指引，重視學習歷程檔案。
· 建立課程學習成果呈現方式建議，加深高中與大學對話。
· 改善資源不平等，呈現多元地方特色。
· 深化新課綱精神，避免落入升學的功利思維。
教育部國教署長彭富源則針對高中生困擾現場答覆，「會盡速提高上傳容量， 架設中央級客服專線並列管來自現場的各種投訴，而上傳期限會放寬到學期結束後兩週內，以免集中在期末和考試撞期」
彭富源也說，高一生基本的轉檔、壓縮等資訊能力，會要求各校方設法加強，而學生若選擇不上傳學習歷程檔案，還是可用 PDF 檔上傳，這屬於對學生的「服務」，希望各縣市不要列入 KPI，更不要「強制」學生上傳。
by 親子天下媒體中心 - 王韻齡
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